"产前筛查包括一次孕早期

学筛查。这些筛查被认为是出生

缺陷'三级预防'模式中最有效的

手段之一。产前血清学筛查可以

有效查出胎儿可能患有唐氏综合

征、18-三体综合征及严重开放

性神经管畸形的高危孕妇,而四

维彩色超声筛查可以发现先天性

心脏病、唇腭裂、肢体残缺等80%

以上的胎儿先天畸形。尽早筛

查,是降低出生缺陷的最有效手

段。"河南省人民医院医学遗传中

专家对"两筛"连续三年纳入全省

重点民生实事表示支持,"为每一

例'高危'争取最佳治疗时机"也

成为他们最期望看到的民生实事

跟踪随访,对每一次筛查负责

问题,需要您尽快来县妇幼保健

院接受治疗。"打完这个随访电话

后,上蔡县妇幼保健院民生实事

办公室负责人苗秀琴,一直等待

着随访对象赵月红的到来,可赵

月红却没有音讯。这急坏了苗秀

上手术,可就是找不到她。"苗秀

琴说,治疗时间不等人,她和同事

们持续拨打赵月红的电话,才得

知了真相——赵月红因为没钱治

45岁的赵月红家住上蔡县

疗,一直在躲避医务人员的随访。

和店乡高庙村,她拒绝治疗是因

为家里的3个儿女——大女儿上

大学正需要用钱,二女儿2014年

被确诊为系统性红斑狼疮每天要

服药治疗,儿子在上九年级还没

苗秀琴立刻协调院方为赵月红减

免部分手术及治疗费用,并于2018

年7月5日为她进行了宫颈锥切

术。术后,赵月红的宫颈切缘送病

检报告显示"切缘干净";3个月后

她的复查结果为"炎症"。这让赵

月红一家一直悬着的心放了下来。

600元,民生实事救了我的命,也

救了我们全家!"拿到复查结果的

赵月红非常激动,反复说是好政

出生缺陷产前筛查和新生儿疾病

筛查列入重点民生实事后,河南

又把"提高妇女儿童健康保障水

平"列为2018年全省重点民生实

事之一,明确提出以政府购买服

务方式,用5年时间对全省农村

适龄妇女、纳入城市低保范围的

适龄妇女免费开展一次宫颈癌和

乳腺癌筛查(以下简称"两癌"筛

查),2018年完成筛查140万人。

策给了她和全家幸福

"我手术住院一共才花了

继2017年将免费开展预防

了解到赵月红的家庭情况后,

"您的宫颈癌筛查结果有些

连日来,省内多位医疗、管理

心主任廖世秀说。

实施效果。

琴和同事们。

有劳动能力。

星期二

让百姓少跑腿 让数据多跑路

洛阳实现远程医疗服务全覆盖

讯员耿梅)记者2月24日从洛力,在汝阳县等地探索开展了 阳市卫生健康委员会获悉,目 远程医疗服务工作,并取得了 前,洛阳市各级医疗机构已实现 较好的社会效益。2018年7月, 远程医疗服务网络全覆盖。通 过互联网手段助推优质医疗资 源及常见病患者的"双下沉",患 者不出家门就能享受到优质高 广泛、深入开展远程医疗服务

洛阳市栾川县、汝阳县、嵩 县等县是国家级贫困县,城乡 主管领导也多次组织召开专题 差别和医疗资源分布不均衡问 题比较突出,基层医疗机构服 务能力相对较弱,农村群众就 医不方便。2017年前后,河南 科技大学第一附属医院、洛阳

本报讯(记者刘永胜 通 市中心医院积极行动,率先发 程"中的"远程会诊系统"等多种 低,看病更加实惠。截至2018 过该平台已累计接诊7286人次, 洛阳市委书记李亚在深入汝阳 县实地调研远程医疗服务工作 成效后,作出了在全市范围内 工作的决定,并多次就该项工 体,通过电脑端、手机端两种技 作作出重要批示。洛阳市政府 会议,部署相关工作。

截至2018年年底,通过河南 科技大学第一附属医院、洛阳市 中心医院牵头组建的两个系统 及"洛阳市全民健康信息保障工 利,村民看病更加便捷,费用降

疗机构中实现了远程医疗服务 网络全覆盖,建成了市、县、乡、 上述系统以远程医疗平台为载 术工具,为老百姓提供基于线上 闭环式服务。

当前,洛阳市越来越多的群 众正享受着"互联网+医疗健 康"创新成果带来的实惠和便

途径,洛阳市已经在全市各级医 年11月底,河南科技大学第一 患者节省就医费用100余万元, 附属医院安装网络接诊点 1257 因病致贫返贫率下降了 5.08 个 个,在线服务13.5万人次,远程 村四级医疗机构远程医疗服务 心电图检查9907人次;转诊至 网络,实现了市、县、乡、村3100 县、乡医疗机构做进一步检查 个远程医疗服务点的全覆盖。3.1万人次;分级诊疗转诊到县、 乡医疗机构住院治疗1.67万人 次;转入河南科技大学第一附属 医院并成功抢救急危重症患者 门诊、慢性病管理和线下医疗的 6221 人次;网上诊疗满足了约 60%的常见病、慢性病患者复诊

> 去年,汝阳县成功入选"互 联网+健康扶贫"应用试点,成为 全国唯一入选的县。汝阳县通

百分点,基本实现了近九成患者 不出县的目标。

为了保证远程诊疗活动的 安全、便捷,按照国家卫生健康 委员会的要求,日前,洛阳市卫 专家值班制度,每周通过洛阳市 卫生健康委员会官方网站"公告 栏"对外公告相关医疗机构远程 医疗专家值班表,便于基层医疗 机构及患者有针对性地申请远 程医疗服务。

河南省儿童癫痫诊疗中心

本报讯(记者 刘 旸)2月22日,经 河南省卫生健康委 员会批复,河南省儿 童癫痫诊疗中心落 户河南省妇幼保健 院(郑州大学第三附 属医院)。这意味 着,今后这家中心将 努力推进医学创新 和成果转化,更好地 满足患儿的医疗服 务需求。

癫痫又称"羊角 风""羊痫风",是由 多种原因造成的慢 性脑功能障碍,也是 最常见的小儿神经 系统疾病。癫痫发 作的症状除了全面 性强直阵挛发作即 通常所说的"抽风" 之外,还有一些"不 抽风"的症状,如患 儿突然出现发呆,叫 之不应,或正在进行 某项活动时突然停 止、谈话时突然中 断、行走时突然停步 不前、进餐时停止进 食、两眼茫然凝视前

方或向上看等状态,以及身体某个部位 肌肉有节律地抽动等。

调查显示,我国癫痫患病率高达 7.2‰,15岁以下癫痫患者占全部癫痫患 者的40%~50%,是一种需要长期治疗的 慢性疾病。目前,早发现、早诊断、规范 治疗,是治疗癫痫的有效手段,小儿癫 痫的治疗效果相对较好,多数可以控 制。一般情况下,患儿通过口服药物, 治愈率可达65%;即使不能通过药物控 制的癫痫,也可以通过手术、神经调控 治疗等方法予以控制。

癫痫临床诊疗过程复杂,需要多科 协作与配合。因此,河南省儿童癫痫诊 疗中心涉及小儿神经内科、神经外科、 儿童康复科、医学影像科等学科,拥有 技术精湛的专家团队,将为患儿提供一 站式服务。



2月19日,开封市红十字会志愿者来到人员密集的商业广场,向市民传授心肺复苏等应急救护知识和技

唇腭裂儿童救助项目在驻马店启动

2200多名儿童将获得救助

本报讯(记者丁宏伟 日,"幸福微笑——救助唇腭 口福利基金会、美国微笑联盟 儿童。 裂儿童"公益项目启动仪式在 基金会、河南省计生协会联合 费救助手术,拥有幸福微笑, 贫困地区的唇腭裂儿童提供 助项目,其中驻马店50名。 重建人生自信。

免费医疗救助。该项目自

"幸福微笑——救助唇腭 2002年发起以来,已经在全国 通讯员陈思好 陈毅)2月21 裂儿童"公益项目,由中国人 范围内救助了4230名唇腭裂 将优先对从未做过手术的唇

驻马店市中心医院举行。此 组织,是实施健康中国战略、河南省将在驻马店、洛阳、焦 救助工作。 项目启动后,河南省将有2200 推进健康扶贫工程、建设健康 作3个省辖市启动实施第一批 多名唇腭裂儿童通过实施免 中原的重要举措,旨在为全省 100名唇腭裂儿童免费手术救 会将筹集更多项目资金,为唇

此次项目是"幸福微笑"

系列活动走进河南的第一步, 腭裂儿童实施医疗救助,也将 根据项目安排,2019年, 优先支持国定、省定贫困县的

> 今后,中国人口福利基金 腭裂儿童绽放幸福微笑而奋

宣传者、推动者。

的建议,从技术、设备和流程上保 阚全程说,下一步,河南省卫生健 障了"两癌"筛查的技术水平和服 康委员会将加强同妇联、财政、民 务质量。通过"两癌"筛查,2018 政等部门的联系与沟通,在政策 年,全省共确诊各类乳腺癌590 协调、资金拨付、考核验收等方面 例和良性病变3940例;确诊各类 为服务机构提供良好环境;强化 宫颈癌 1052 例和其他病变 9065 对省、市、县三级技术服务机构的 例。所有患者均得到了及时规范 质量控制管理,建立退出机制、实 的随访管理、医学处置或转诊治 施动态管理;充分发挥信息系统

童织起健康网

广泛筛查,精准识别,早期干 目标任务。

预,共享健康。民生实事连续实 施两年来,"从源头守护妇女儿童 彩色超声筛查和一次孕中期血清 的健康"成为其不变的宗旨。为 此,让疾病能够"早发现、早治 疗",成了每一位参与其中的技术 服务者义不容辞的责任。

"怎样才能让与民生实事相 关的所有机构、人员、患者和信 息,实现快速整合和即时可查? 数据的收集、整理和反馈是最关 键的。"据河南省卫生健康委员会 妇幼健康处处长武宏介绍,面对 全省近2000家"两筛"机构、200 余家"两癌"机构,快速整合每天 汇总而来的民生实事数据、实现 规范化技术管理和质量控制,成 为民生实事管理和技术部门的首

值得一提的是,2017年,河 南省卫生健康委员会申请到省 政府专项投入经费600多万元, 依托河南省妇幼保健院原有信 息系统,仅用时两个多月,就搭 建起河南省妇幼健康信息系统, 并成功上线民生实事模块 "2018年6月,民生实事信息就 全部切换至新系统;12月,这一 系统作为全省健康数据平台的 一部分,并入河南省人民政府 '政务云',实现了与其他政务信 "免费宫颈癌筛查结果显示 息的互联互通与信息共享。"武 她的宫颈是 CIN3 累腺,需要马 宏说,信息化帮助民生实事实现 了数据全覆盖、保障了信息安 全,也让民生实事信息在基层就 可以实现实时传输、上传填报、 病例追踪、随访登记、病例反馈 及延续管理。

不仅如此,全省还建立了省 市、县三级技术服务体系、质量控 制体系、项目管理体系、信息支撑 体系,河南省妇幼保健院还专门成 立了负责省级技术督导、协作的河 南省民生实事办公室;河南省卫生 健康委员会对筛查机构资格进行 技术认定,组织医务人员定期进行 技术培训,统一技术标准、严把质 量关口;由河南省妇幼保健院、河 南省人民医院、郑州大学第一附属 医院3家省级医院牵头,分3个片 区管理,分级负责、分类指导,确保 筛查结果准确、安全。

"民生实事连续实施两年来, 服务流程更加规范,增强了服务 的规范性、同质性;筛查覆盖面不 断扩大,群众主动参与的积极性 大幅提高;服务质量持续提升,卫 生健康部门多措并举,加强质量 控制和指导督导,服务质量持续 提升;群众的获得感有所增强,开 通了绿色通道,筛查结果可用手 机自助查询,方便了群众,群众对 服务的满意度大幅提高。"河南省 卫生健康委员会副主任谢李广

正是基于广泛的服务覆盖和 优质的服务技术,2019年,河南 省将"继续开展妇女'两癌'筛查, 完善产前筛查和新生儿疾病筛查 这一惠民政策,为的就是让 机制;继续对农村适龄妇女、纳入 更多像赵月红一样的适龄妇女能 城市低保范围的适龄妇女免费开 够像城市和发达地区的女性一 展一次宫颈癌和乳腺癌筛查, 样,尽早发现、尽快治疗疾病。同 2019年完成筛查 140万人;继续 时,随着民生实事的深入落实,早 免费开展预防出生缺陷产前筛查 发现、早诊断、早治疗的理念更加 和新生儿疾病筛查,对筛查出的 深入人心,很多适龄妇女从"要我 高风险孕妇进行免费产前诊断" 检查"转变为"我要检查",从民生 列入2019年河南省重点民生实 实事的受益者转变为民生实事的 事,持续推进。

"连续3年列入全省重点民 现在,在筛查中,对未发现异 生实事,是对工作成绩的认可,也 常情况者, 医生会给出预防保健 是对工作的进一步鞭策。在专家 指导;对发现可疑者,医生则会建的呼吁下,新加入的'免费产前诊 立随访信息档案,进行电话随访, 断'也将进一步增强群众的获得 并提出进一步检查、诊断或转诊 感。"河南省卫生健康委员会主任 的监管作用,加强数据管理,提高 数据全覆盖,为全省妇女儿 项目管理效率,确保圆满完成 2019年"两癌""两筛"民生实事

■简讯

"理思路、谋发展、促提升"行 康委员会还组织全体帮扶人员 汇报了患儿病情及 CT 等检查 会。 动。在杨李沟村,平顶山市卫生 走村入户,全面走访,深入宣传 结果。这次远程会诊持续了35 健康委员会相关负责人与张良 扶贫政策,帮助贫困群众解决问 分钟。郾城区人民医院医师提 镇负责人、杨李沟村两委干部、题。 党员群众代表及平顶山市卫生 健康委员会派驻杨李沟村驻村 工作队人员,深人探讨杨李沟村 手河南省儿童医院开展远程会 合说,远程医疗是依托现代信息 信阳举行。信阳市医学会健康 给予全方位协助,为信阳健康管 组织建设、产业发展、美丽乡村 诊 2月22日上午,漯河市郾城 技术,构建网络化信息平台,连 管理分会的宗旨是搭建一个平 理医务工作者搭建平台,做好服 建设、脱贫攻坚等工作,分析现 区人民医院儿二科邀请河南省 接不同地区的医疗机构与患者, 台,让同仁有时间、有机会聚在 务。 状、取得的经验及工作中存在的 儿童医院普儿科专家耿献杰为 进行跨机构、跨地域医疗诊治与 一起,进行信息交流、沟通和学

平顶山市卫生健康委员会 问题,征求大家对帮扶工作的意 该院1例疑难病例进行远程会 医学专业交流等。这次远程会 习,共同为提高全市人民群众的 **抓党建促脱贫** 2月20日~21 见和建议,确定2019年工作思 诊。据了解,此次远程会诊是郾 诊除了给疑难病患儿带来福音 健康水平做出应有的贡献。信 日,平顶山市卫生健康委员会深 路,研究制定下一步发展规划, 城区人民医院与河南省儿童医 外,郾城区人民医院的年轻医师 阳市医学会健康管理分会的成 人结对帮扶村——鲁山县张良 为2019年抓党建促脱贫工作开 院进行的首次远程会诊。郾城 也有了一次与专家面对面交流 立必将有利于探索健康管理医 镇杨李沟村,开展抓党建促脱贫 好头、起好步。平顶山市卫生健 区人民医院儿二科张东合主任 的机会,是一个非常好的学习机 学服务的模式与路径,加强健康

> (黄晓玲) 出了很多问题,得到了上级专家 会成立大会暨学术会议举行 2 的可持续发展。作为信阳市医 的指导。专家们进行了交流,制 月24日,信阳市医学会健康管 学会健康管理分会主委单位,信 漯河市郾城区人民医院携 定了进一步的治疗方案。张东 理分会成立大会暨学术会议在 阳市中心医院会从人力、物力上

(王明杰 张敬林) 管理理论与实践,推广创新健康 管理适宜技术,提升健康管理医 信阳市医学会健康管理分 学服务品质,促进健康管理机构

(王明杰 陈静)

充分运用ERAS理念

90岁患者术后一天就能下床

□王正勋 侯林峰 苗 潇

人民医院普外一科,王老先生紧 住院手续。 紧握着赵亮亮医生的手,感激地 说。

加重,他来到医院进行详细检 及家人接受手术。 查,被诊断为结直肠肿瘤。对他

术后第一天就能下床,真是太感 法。经过多方打听,患者于2月 对医务人员的信任和理解,要求 锻炼,积极改善患者机体条件, 人员精湛的医术和优质的服务 谢你们了……"日前,在济源市 13日来到该院普外一科办理了 手术治疗,改善老人的生活质量 进行必要的术前准备,重视老年 表示感谢。

来说是一个不小的挑战。年龄 施手术治疗。 原来,90岁的王老先生一个 大绝对不是手术禁忌证。考虑 月前出现腹部疼痛,大便出血,到王老先生平时身体硬朗,健康估了患者的手术危险因素,充分者的心率、血压、麻醉反应。10来说是一次精神及躯体的双重 刚开始以为是炎症。后来症状 状况不错,赵亮亮决定说服患者 运用ERAS理念(运用各种有效 时40分,手术顺利结束。

的家人来说,这犹如晴天霹雳。 大,医务人员与家属进行了细致 防器官功能障碍,并加快患者术 流质食物,拔除尿管。重获新生 术前术后方案,减少了老人治疗

并延长生存期。最终,该院普外 人并发症的护理,将手术风险降 做手术,对90岁的王老先生 一科决定对90岁的王老先生实 至最低。

手段对围手术期患者进行处理, 考虑到患者高龄、手术风险 最大程度减少手术相关问题,预 指征良好,开始下床活动,进食 综合评估患者的身体情况,优化 家人不知道患者这个年龄,是选的沟通。家属充分认识到手术后恢复,改善预后,从而提供更的王老先生及家人对此次手术期间的痛苦。

随后,该院普外一科认真评 术开始。术中,医生密切观察患 以上,术后禁食水5~7天,对患者

"真不能想象,我90岁了,手 择保守治疗,还是选择其他办 风险和手术的必要性,也表达了 好的医疗效果),加强心肺功能 效果非常满意,对普外一科医务

据了解,传统的结直肠肿瘤 手术需要患者术前留置胃管、灌 2月15日上午9时25分,手 肠,同时还需要术前禁食10小时 打击。此次对王老先生的治疗, 术后第一天,王老先生各项 医务人员充分运用ERAS理念,

"濮阳卫生健康""健康 濮阳"微信公众号上线

濮阳建设。

块,及时向社会发布卫生健康法 带来的实惠。 律法规、重大政策、重要措施、重 投诉留言。

"健康濮阳"主要包括医院 载体。

本报讯 (记者陈述明 通 介绍、预约挂号、便民服务、健康 讯员管松利)2月21日,濮阳市 知识宣教、免疫规划查询、健康 卫生健康委员会官方微信公众 档案管理、电子健康卡申请、个 一"濮阳卫生健康"和"健康 人管理等内容,是濮阳市卫生健 濮阳"正式上线,将充分利用新 康委员会面向公众提供医疗信 媒体优势,宣传大健康、大卫生 息和健康服务的窗口,是"互联 理念,从以治病为中心转变到以 网+医疗健康"便民惠民活动的 人民健康为中心上来,助推健康 体现,努力为广大人民群众提供 线上线下一体化医疗健康服务, "濮阳卫生健康"设有机构介 真正让广大人民群众切实享受 绍、意见建议等3个模块9个子模 到"互联网+医疗健康"创新成果

"濮阳卫生健康""健康濮阳" 大活动及重点工作,及时通报突 微信公众号的上线,为濮阳市人 发公共卫生事件及处置情况,宣 民提供了一个了解卫生健康知识 传健康教育科普知识,接受在线 的新平台、一个便民服务的新窗 口、一个展示卫生健康工作的新